

## 百年老校的新跨越

## ——乐山一中砥砺奋进谱新篇



舞蹈《星星之火》



“美姑班”社会实践



乐山一中代表“四川云教”直播学校在“四川云教”发展论坛上作经验交流

“三年前,我们遇见了乐山一中,遇见了‘教学德智体,学通天地人’的先进理念,遇见了百年名校的深厚文化积淀,遇见了一群心怀理想与天下的一中人……更重要的是,我们遇见了一群满怀热情的一中教师,站三尺讲台,怀两袖清风,伴我们三载时光……”在这个暑假中,乐山一中高2021届毕业生纷纷写来感谢信,学生心存感恩,字字珠玑,感恩母校,铭记师恩。

十年树木,百年树人;百年耕耘,桃李芬芳。以教书育人为己任,以培养栋梁之才为目标,是乐山一中百年来传承至今的风骨,一代又一代的教师更是从青年时代一直坚守到两鬓斑白。如今,乐山一中全面贯彻党的教育方针,紧紧围绕“为党育人、为国育才”,坚持立德树人根本任务,坚持“五育并举”,充分发挥党委、党支部在推进学校发展中的作用,把方向,抓管理,提质量,推动百年老校实现新的跨越。

立足岗位践初心  
争当先锋作表率

教育教学质量是学校发展和生存的生命线,也是学校发展的永恒主题。据了解,乐山一中在职党员186人(含2位预备党员),并以各学科教研组为单位建立10个支部。“一个党员一面旗帜,一个支部一座堡垒”。各支部在该校党委的领导下,定期组织党员教师进行理论学习,党员教师们积极将党建学习转化为教育教学实践,点燃了学校质量发展的“红色引擎”。

以行为榜,勇挑重任。在日常工作中,该校多数党员教师担任教研组长、备课组长、班主任,在各个层次的班级教学中挑起了大梁,竖起了旗帜,在集体备课、校本教研、课题研究中敢为人先。教师们围绕“立德树人”根本任务,立足学校、学科和学生实际,爱岗敬业,不断转变育人理念,深化教育教学改革,成为学校教育教学创新的

骨干和推动学校教育教学发展的一支铁军。

“一个人可以走得很快,一群人才能走得更远”。各支部定期开展教研组活动和备课组活动,及时传递新的教育教学思想与理念,探讨教学问题,推广教学经验,推动教学改革的深化。每一次的各级赛课,各支部集全体之力参与磨课,倾全体之力共同打造精品课。期间,党员教师们不断锤炼,发展自我,专业能力不断提升。

坚持“五育并举”,全面推进素质教育,深植于教师们心中。非高考学科支部成绩斐然:学校舞蹈队编排的原创舞蹈《星星之火》,在乐山教育系统庆祝中国共产党成立100周年文艺演出中大放异彩,获市级中小学艺术展演一等奖,并将代表乐山参加省级中小学艺术展演;田径队在乐山市中小学田径运动会上斩获15枚奖牌,并有多名同学打破赛会纪录,校田径队获得了高中组第一的佳绩;在心理发展中心的探索下,该校形成“三四五六”心理教育模式,实现全员育人育心,学校心理健康教育走在全省前列;信息中心组群策群力做好信息技术应用能力提升工程2.0培训,让学校成为省级样板校,并被推荐到教育部作为先进典型参评……从艺体素养到心育健康再到信息技术的提升,贯穿其中的是,一中学子在各个课外领域知识技能的全面开花。

事事争先锋,处处作表率。语文支部利用学科优势,通过演讲、征文比赛进行“培根铸魂”育新人;地理支部积极组织教师开展教学反思等活动,并形成教研论文向学校公众号“源头活水”栏目投稿;数学支部培养的黄怡,生物支部培养的徐亮,化学支部培养的蔡颖杭、刘超,物理支部培养的汪红月、徐丽、刘晴,历史支部培养的罗金平参加青年教师市级赛课均获得一等奖,其中4名教师将代表乐山参加省级赛课;政治支部培养的邹念参加乐山高中思政优质课展评活动获一等奖,徐晓嘉参加省“课

堂教学大比武”获二等奖,并获省第三届青年教师风采大赛优秀奖;英语支部组织学生参加英语竞赛获佳绩,尤其是入党积极分子王淞指导学生参加全国英语竞赛获得一等奖……党员教师们务实创新,乘风破浪,推动学校扬帆远航。

传递教育火种  
助推教育公平

重教之风,相沿成习。6月26日,由该校承担的省级科研重大课题《构建多层次联盟形态下直播课堂教学管理体系的实践研究》的子课题《构建云教背景下直播课堂教学教研模式的实践研究》进行了结题论证。专家组一致认为该课题研究取得了预期效果,成效明显,成果丰富,同意结题。

2019年9月,该校成为四川省15所“四川云教”高中直播端学校之一,开启了云教直播课堂的教学教研模式的实践和探索。从搭建直播课堂管理团队、技术保障团队、教师团队、教研团队,到编制《乐山一中直播课堂实施方案》《四川云教直播课堂联盟指南》等,再到为直播课堂的开展做好整体设计、信息技术应用辅助工作,该校将直播课堂作为教育新名片工程之一来全方位打造。

“‘四川云教’项目的创建与推进,不仅让四川偏远地区学校看到了教育的璀璨星光,也激励着四川播出端学校不断优化教学模式,打造精品课堂。”该校直播班指导教师王永进说,今年该校荣获“优秀播出端学校”荣誉称号。作为优秀播出端学校,深知直播教学的使命与担当,直播团队坚持细磨课堂教学,凸显学生主体,用实际行动探索着更精彩、高效的课堂直播之路,让直播课堂成为促进教育公平的“星光计划”。

直播教学不仅是知识的跨时空传递,也是教师的进阶挑战。教师们备课时认真分析“两端”学生的学情,力求找到教学中合理的“平衡点”,设计多种教学方案使“两端”学生跟得上、有收获。在直播教师的课件中,大家

推陈出新,大胆尝试,注意诸多细节设计,这也促成了教师自我的蜕变。

育美姑之花  
筑民教之梦

7月19日,乐山一中第二届“美姑班”的第一张录取通知书到达美姑县。该校高2021届26班理科美姑班学生吉克哈布,以高考526分的成绩,在提前批医学定向被西南医科大学中医学(美姑县)专业录取。随着高考录取的进行,一张张录取通知书陆续送达美姑县,“美姑班”学子们将走出绵延的大山,圆自己的大学梦。

从2017年到2022年,乐山一中举办“美姑班”,每年招收50名美姑县优秀初中毕业生到乐山一中读书,一直到2025年最后一届“美姑班”学生毕业。

据悉,今年该校第二届“美姑班”49人参加高考,一本上线5人,本科上线41人,上线率84%,相较“第一届”稳中有升。借助乐山优质教育资源,依托“美姑班”为美姑县培养贫困优秀学子300名已逐渐成为现实。尤其是像吉克哈布一样的学生,大学毕业后将为家乡贡献自己的力量,这真正实现了培养一个学生,带动一个家庭,影响一个地区。

该校相关负责人介绍,为确保“美姑班”教育教学质量,该校不断创新管理模式、教学模式、服务模式和心理健康辅导模式等,大胆探索教育途径和方法,并积极派遣教师支教美姑,开展美姑县中小学校校长、教师“跟岗培训”等活动,力促美姑县教育质量稳步提升,为阻断彝区群众贫困代际传递提供“乐山方案”。

张力/文 学校供图

